

34秒智造闯市场 一条链带活一方经济

—定陶区冉堌镇“纸箱经济”焕发大活力

日前,在菏泽华融包装有限公司的生产车间内,2500MM高速瓦楞纸板生产线正以每分钟300米的速度吞吐原纸。经过压瓦、分切等工序,不同规格的瓦楞纸板如流水般下线,等待发往客户手中。

这家由潍坊市高密富士工贸有限公司投资7000万元建设的包装企业,自2022年7月试产以来,已成为定陶区冉堌镇产业升级的新引擎——产能达7000万平方米,今年前5个月税收同比增长24.8%。

34秒智造高品质纸板

“从原纸进料到成品装箱,全流程仅需34秒,日产56万平方米。”菏泽华融包装副总经理董传喜指着实时跳动的自动化控制系统屏幕介绍,“这条生产线搭载了德国伺服分切机,误差不超过0.1毫米,相当于一根头发丝粗细;智能温控系统将烘干温度精准锁定在185±5℃,确保纸板达到最

优状态。”

在质检区,激光测厚仪以每秒200次的高频扫描,为每一张纸板贴上“品质标签”。“我们生产的AB楞瓦楞纸板边压强度达7.5kN/m,比行业标准高出30%。”董传喜自豪地说,凭借过硬品质,华融包装不仅成为鲁花集团、沙士食品等本地龙头企业“独家供应商”,更敲开了海尔、美的等家电巨头的大门。仅为美的集团供应的包装纸箱每年就达600万平方米,占其区域供应链的15%,“纸箱”靠实力闯进“大市场”。

一条链“磁吸”产业集群

华融包装的“磁吸效应”让冉堌镇成为包装产业的“强磁场”。以其为链主,山东稻香印务(彩印)、菏泽新源包装(模切)等10家配套企业相继落户,形成了“瓦楞纸板生产—彩印加工—包装成型—物流配

送”的产业链。

“现在客户下单后,上午在华融完成纸板生产,下午就能在隔壁的稻香印务完成图案印刷,次日就能通过园区物流企业发货。”冉堌镇党委副书记孔亮告诉记者,“集群效应让物流成本降低了30%,订单响应速度提升55%,客户满意度达到99%。”

产业链的延伸激活了周边配套产业:园区周边新增了3家物料回收站、2家餐饮服务点和1家物流中转站,形成了“以包装产业为核心、配套服务齐开花”的乡村经济生态圈。

100余名村民变身“产业工人”

在华融包装车间里,熟练操作着自动打捆机的王翠花说:“以前在城里打工,来回奔波不说,每月工资也就3000多元。现在家门口上班,每月能拿近4000元,还能

照顾老人孩子。”

像王翠花这样的产业工人,在华融包装及配套企业就业的人员有100余名,其中大部分都是冉堌镇的村民。如今,他们穿上统一工服,成为掌握智能设备操作技能的“产业新兵”,日子跟着产业链一起“活络”起来。

从“单一工厂”到“产业集群”,冉堌镇的“小纸箱”正以智能化、集群化的姿态,“包”出乡村产业升级的新图景,也“包”住了村民更稳的收入、更足的盼头。

记者 王浩



党支部领办合作社 蟠桃结出「致富果」

近日,在郓城县张营街道小屯村的百亩蟠桃园内,一个个饱满圆润的蟠桃挂满枝头,散发着诱人的果香。这片由刘红雷带头打造的“致富园”,不仅让土地焕发新活力,更让村民的腰包鼓了起来。

作为郓城县人大代表、小屯村党支部书记,刘红雷始终牢记为民服务宗旨,一心想着如何带领村民增收致富。经多方考察调研,结合当地土壤和气候条件,他带领村“两委”班子以党支部领办合作社的模式,发展蟠桃种植产业。

目前,合作社已规模化种植蟠桃100余亩,涵盖油蟠9、中蟠11等优质品种,得益于科学管理和精心培育,果园亩产达2000公斤,按照市场价格,每亩收益3万余元。

“我们的蟠桃品质好,主要发往辽宁及菏泽周边地区的高端水果超市,很受消费者欢迎。”刘红雷说。

产业发展的同时,也为周边村民提供了家门口的就业机会。每到蟠桃采摘季,果园里需要大量劳动力,吸引周边40余名村民前来务工。平日里,果园的打药、修剪、施肥等维护工作也有专人负责,让村民实现了“顾家、挣钱”两不误。

党支部领办合作社,让小屯村的土地“生”出了新希望。刘红雷表示,将继续扩大种植规模,探索发展观光采摘、电商销售等模式,让蟠桃产业成为带动乡村振兴的“甜蜜引擎”,带领更多村民走上致富路。

通讯员 肖善贺 记者 孙涛



▲7月13日,在单县山东飞翔物流中心项目面粉中转车间,工人正在装卸货物。作为“农业产业化国家重点龙头企业”,该中心通过“立筒仓+平房仓”组合模式,实现粮食快速中转与战略储备双重功能。目前,其采用的智能出入库系统和自动化传输设备,使粮食中转效率较传统仓型提升40%以上。

记者 李保珠 摄



▲7月14日,在曹县庄寨镇的菏泽向日葵木制品设计制造有限公司车间内,工人将打包好的板材产品整齐堆放至成品区。据悉,该公司引进国内先进的原木板生产线30套,主要生产原木指接板实木板,年产150万张高端无醛原木板,年产值5亿元。近年来,该企业深耕科技创新,与省内外多家企业联合研发了新型功能性板材——向日葵有氧功能板,能够持续稳定地释放负氧离子,有效改善室内空气质量,大幅提升了产品的市场竞争能力。

记者 王浩 摄

以牡丹之姿涵养干部作风 以国色之香浸润时代担当

宁宇

菏泽牡丹甲天下,千载绽放领群芳。热闹非凡的菏泽大地上,正经历着从“突破”到“后来居上”的深刻变革。而真正实现“后来居上”目标还有很长的路要走,更需要一支本领过硬、作风扎实的高素质干部队伍。

当学牡丹根深入沃土,基层历练涵养为民心。牡丹根系深达九尺,方能撑起“花开落二十日,一城之人皆若狂”的盛世气象。新时代高素质干部队伍建设,既要“身入”更要“心至”,像牡丹根系探索土壤养分般主动发现群众急难愁盼。民生无小事,枝叶总关情,一切工作的出发点、落脚点都在于在点滴小事中听见群众的心声。菏泽各基层党组织、党员干部坚持问题导向,践行“四下基层”要求,推动服务下沉,积极为群众办实事、解难题。深入实施民生福祉增进工程,促进高质量充分就业,提升社会治理效能,健全公共服务和社会保障体系……群众的“呼声”变“笑声”,洋溢在脸上的“幸福

指数”日益提升。干部队伍更有底气、有信心,活力满满、干劲十足,真正把群众放在心坎上,把工作做到群众中。

当学牡丹枝干迎风傲,攻坚克难锻炼担当脊梁。牡丹枝干看似柔弱却能承千斤花冠,刚柔并济的特质恰是干部担当精神的完美诠释。2024年的菏泽,有人出征太空,“一飞冲天”;有人出席跨国峰会,为菏泽代言;有人征战巴黎残奥会,终获金牌;有人培育“两花”新品种,获国际登陆认证……这些菏泽人的“高光时刻”,不是一蹴而就,轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,而是源自每个人的坚守付出。他们顽强拼搏、苦干实干,他们身上折射出的是广大党员干部群众担当作为、事争一流的优良作风。路虽远,行则将至;事虽难,作则必成。正是万千党员干部坚守“咬定青山不放松”的信念,肩扛责任,任凭“千磨万击还坚劲”,终是“直挂云帆乘风破浪”。

牡丹花开香满城,正是干部奋进时。当前菏泽正站在厚积成势、蓄势跃升的新起

点,新起点就要有新面貌、新担当、新作为。万千党员干部牢记嘱托、感恩奋进,真抓实干、久久为功,以根系大地的赤诚、枝干挺拔的担当、花开精彩的作为,奋力谱写“突破菏泽 后来居上”的崭新篇章。让牡丹精神融入血脉,让国色天香浸润担当,我们定能在改革创新高质量发展的新征程上创造更多“春风得意马蹄疾”的发展奇迹。

(作者单位:市委市直机关工委)



菏泽市委市直机关工委 菏泽日报社 联合征文

我市新闻记者同台竞技“好故事”绽放精彩

本报讯(记者 李若生)7月15日,由市委宣传部、市委讲师团联合主办的全市新闻战线“我们的价值观·我们的中国梦”百姓宣讲暨“好记者讲好故事”初赛在定陶区举行。来自市县两级的17名新闻工作者参赛。

比赛中,参赛选手结合媒体工作经历和基层采访事例,用朴实的语言、真挚的情感,生动讲述了他们亲历、亲见、亲闻的新闻故事。这些故事展现了菏泽干部群众践行社会主义核心价值观的生动

实践;彰显了全市新闻战线坚持正确舆论导向,自觉担当作为,积极传播党的政策主张、记录时代风云、推动社会进步、守望公平正义的时代担当。

经过角逐,共评选出一等奖3名、二等奖4名、优秀奖5名。本次比赛是全市百姓宣讲大赛的重要环节,不仅为记者提供了展示风采、交流经验的平台,更通过“好记者讲好故事”的宣讲形式传播了菏泽正能量,凝聚起奋进新征程的精神力量。

东明县总工会暑期托管班开班

本报讯(记者 王振宇)为切实解决职工子女暑期“看护难”问题,近日,东明县总工会携手团县委、渔沃街道东兴社区创新推出的“工助未来·爱助成长”暑期职工子女托管班正式开班。该托管班以公益性为宗旨,精准破解暑期“带娃难”痛点,为职工家庭带来了实实在在的便利。

据了解,东明县总工会始终将职工的急难愁盼放在首位,今年联合东兴社区创新推出爱心托管班,旨在为职工子女提供一个安全、有趣、充实的成长环境。这

一举措让家长们能够安心工作,不必再为孩子暑期无人看管而担忧,也让孩子们在托管班中快乐学习、健康成长。

本次活动的举行不仅是工会“娘家人”的贴心服务,更是社区共建共享的生动实践。东明县总工会暑期职工子女托管班的启动,以“小切口”推动“大民生”,既有效缓解了职工的后顾之忧,又为儿童的成长注入了文化动能。这场“家门口的暑期课堂”,正以温暖的力量书写着工会组织与职工群众的“双向奔赴”,为构建和谐社会贡献力量。

市农科院一农艺师获评省“改革创新榜样”

本报讯(记者 张品)日前,按照省委关于抓改革创新促高质量发展的总体部署,省委组织部以“高质量发展勇担当——改革创新当先锋”为主题,组织开展2025年度“学习身边榜样”活动。全省上下联动、有序推进,经逐级推荐、严格把关,广泛征求各方面意见,共确定省级榜样61名、榜样集体1个。其中,菏泽市农业科学院科研管理科科长、正高级农艺师刘磊获评山东省“改革创新榜样”,彰显新时代农科人的担当。

近年来,市农科院持续强化种质资源“芯片”工程,重点围绕农作物种质资源的收集保护和利用,持续加大种质资源收集力度,种质资源新增197份,全省各类种质资源达到5819份,加大收集保存丹参、藏红花、金银花等中药材种质资源,作物种质资源的种类和数量不断丰富。先后育成小麦新品种19个,获得植物新品种权保护13项。育成大豆新品种29个。育成省审玉米新品种10个。通过建设棉花产业技术体系示范基地,开展短季棉机械化播种演示,推动黄淮海地区棉花单产提升。引进栽培芍药鲜切花国内品种110个、国外品种130个,种植鲜切花试验田60亩,建设菏泽以外试验基地3处,在美国牡丹芍药协会(APS)登录牡丹品种6个、芍药品种2个。在市农科院规划布局中药材试验田15亩,引进种植中药材52种,与企业合作建设中药材规范化种植基地6万亩,积极探索中药材、粮食间作轮作种植模式,助推粮食稳产增产、农民增收增效。

市农科院将以此次评选为契机,以榜样为引领,学习榜样、争做榜样,改革创新、干事创业,为奋力谱写中国式现代化山东篇章贡献农科智慧和力量。

古营集镇:“三区同创”激发产业新动能

本报讯(通讯员 张涵 郭一村)近日,曹县古营集镇五木工艺品有限公司建设工地,一座占地1万平方米的高标准车间正拔地而起。客户经理焦正龙满怀信心地说:“新厂房年底投产后,产能将跃升两倍以上,年产值有望突破3000万元。”这一蜕变始于今年5月,企业为突破原有车间空间不足与设备老化对产能的严重制约,在镇政府全力协调土地资源后,正式启动盘活扩建工程。

这一务实举措正是古营集镇擘画“三区同创”产业宏图的具体落笔。古营集镇党委、政府立足林木产业根基,以企业创新为支点撬动全局突围,着力推动传统产业数智化转型,精心培育新质生产力。镇长李振华介绍,该镇正同步推进东部传统产业提升、西部新兴产业集聚与乡村振兴共富三大示范区建设,宏顺、盛达、长江等9家企业共10万平方米厂区提档升级全面铺开,剑指产业布局焕然一新、质效跃升。

在加速“三区”蓝图落地过程中,古营集镇以专班机制为企业注入强劲动能。针对调研中梳理出的发展堵点,专班明确解决时限与路径,提供“全周期、全方位”服务保障。截至目前,宏顺、盛达等5家企业4.5万平方米车间升级改造已启动建设,朋来、老粮所等4处老旧厂房盘活改造,沉睡资源正转化为跃动产能。立足当前发展态势,古营集镇正深化林木企业“智改数转”与产业升级,同时着力培育宠物经济等关联产业增长点。同步实施闲置土地资源盘活、产业空间布局优化及产业链条延伸,并加快推进园区雨污管网铺设、道路硬化及绿化亮化工程,为传统产业园区注入新活力。随着新车间投产、老厂房换新,古营集镇正以“三区”为笔,饱蘸创新与实干之墨,在工业兴镇的长卷上挥毫续写高质量发展的厚重篇章。



半堤蔬菜“勇闯”大湾区

近日,定陶区半堤镇刘坊村村民正娴熟地采收小香葱。村党支部书记刘君营介绍:“2018年全村2000余亩耕地实现整村流转,告别传统小麦玉米种植,建成高标准农田。”土地集约化解放了劳动力,更推动种植效率与产量双提升。深圳成武金石农业开发有限公司承租了该村1300余亩耕地,建设了绿色有机蔬菜种植基地,将当地有机蔬菜直供粤港澳大湾区市场。

记者 马源劲 摄